



## 一种怀念

# 我们仨 终将不再分离

□蒋静波

惊闻杨绛先生逝世，心里突然被撕了一个缺口，呆坐好久，从书橱中取来一本深蓝封面的《我们仨》，重读。

上世纪90年代末，杨绛和钱钟书唯一的女儿钱瑗去世一年多后，钱钟书也离世而去。家和亲情，是杨绛的生命。三人失散后，杨绛竟然还能以92岁的高龄，用心血写成这本家庭生活回忆录，在回忆中呼唤亲人，凝固亲情。

一翻开书，就会被那种淡然、含蓄、内敛的文字所震惊，行云流水，却重如千钧。文字中表达的心声，是一种历经沧桑后的大彻大悟。不由得随着作者的笔触，与她一起重新经历63年的家庭生活。

《我们仨》一书，由《我们俩老了》、《我们仨失散了》、《我一个人思念我们仨》三部分组成。第一部分《我们俩老了》，是一个引子，简洁的文字，一出来就透出生离死别的况味。作者反复做着爱人“一晃眼不见了”的梦，最后，钱钟书终于“叫我做了一个长达万里的梦”。那浓浓的亲情、难言的忧伤、生离死别的无奈，奠定了全书的文字基调。

第二部分，作者用梦幻般的笔调，营造了一个长达几年的梦境，从走上古驿道、古驿道上相聚，到古驿道上相失，将最后几年“我们仨”相依为命的情景写得细腻、深情，令人动容。不禁揣测，那311号的船，想必是钱钟书的

病房或病床号吧？那杨柳一次次的发芽、绿叶成荫，至柳叶落尽，是岁月流光的疾走吧？那几回回在梦中飞到女儿的病房及其婆家、自己三河里的寓所，将听到、看到女儿的状况告诉爱人，是她一次次在心怀担忧中的不停地奔波吧？

在女儿离世之际，她手扶柳树，低声说：“圆圆，阿圆，你走好，带着爸爸、妈妈的祝福回去。”那是一种怎样哀伤的话语？那种低声的“轻”，是一种无声的“重”。她将现实写进了梦境。年老痛失爱女的心，催人断肠：“胸中的热泪直往上涌，直涌到喉头。我使劲咽住，但是我使的劲儿太大，满腔热血把胸口挣裂了。只听得啜嗒一声，地下石片上掉落下一堆血肉模糊的东西。迎面的寒风，直往我胸口的窟窿里灌。我痛不可忍，忙蹲下把那血肉模糊的东西揉成一团往胸口里塞……”作者是如此的节制、压抑，读者却禁不住泪如雨下。但是，一句“我的晚饭，照常在楼梯下的小桌上等着我”，又让人擦干泪水，于泪眼朦胧中去重新打量这位坚强的母亲。钱钟书在弥留之际，一句“绛，好好里（好生过）”，是如此的打动人心；面对爱人的一去不返，杨绛站在乱山顶上的遥望、变成石头望夫的心愿，和“一步步走过驿道，一路上都是离情”的心声，又包含了彼此多少的爱恋和不舍。

就这样，在时光的古驿道边，“我

们仨失散了……我一个人思念我们仨”。从此，“三河里的家，已经不复是家，只是我的客栈了”。问世间情为何物，直教人生死相许。亲人在哪，家就在哪。失了亲人，也就失去了家。

第三个部分，杨绛先生以平实的文字叙述了自1935年7月新婚之后赴英国留学，在牛津生下女儿圆圆，一直到1998年钱钟书逝世“我们仨”的家庭生活。这是本书的重点部分，展示了他们多彩的家庭生活和作者对于生命的感悟。

在爱人的眼中，杨绛是最贤的妻，最才的女。作为中国现代作家、文学研究家钱钟书的夫人，和上海震旦女子文理学院、清华大学任教的老师，作家、评论家、翻译家、学者，一直以来，她“只想在自己的小天地里过平静的生活”，收敛起自己的光芒，温柔地陪伴爱人，直到生命的尽头。留学期间，为了让爱人能吃得饱，她学做羹汤；当爱人“闯祸”，一会打翻墨水瓶染黑房东家的桌布，一会砸了台灯，一会弄坏门轴时，她拍着胸脯说“没关系，我会修”。在家庭生活中，她是钱钟书的支柱，为家人营造了温馨的家庭生活。你听，“笨手笨脚”的钱钟书终于得意地说：“我会划火柴了！”生了女儿，杨绛还未见过，钱钟书倒抢先“看了又看，看了又看，然后得意地说：‘这是我的女儿，我喜欢的。’”以至于女儿长大后，十分感谢爸爸的欢迎辞。她永远记

得女儿小时说的趣话：“我一生出来就认识(妈妈)，你(爸爸)是长大了认识的。”“我和爸爸最哥们儿，我们是妈妈的两个顽童，爸爸还不配做我哥哥，只配做弟弟。”

如此温暖的家庭生活，在特殊年代，也经历了坎坷不平。但一家人的心永远在一起，足以面对任何风暴。风雨过后是彩虹，夫妇两人每天在起居室静静地各据一张书桌，读书、工作，是幸福的；看着女儿成长为北京师范大学英语系教授，工作上能独挡一面，也是幸福的。但在时光面前，即使“只愿日常相守”的愿望，也并非永恒。疾病夺走了不到60岁的钱瑗，随后，又从杨绛先生的身旁夺走了钱钟书。杨绛先生不得不发出感叹，“人间不会有单纯的快乐。快乐总夹带着烦恼和忧虑。人间也没有永远。我们一生坎坷，暮年才有了一个可以安顿的居处。但老病相催，我们在人生道路上已走到尽头了”。

“我们三人就此失散了。就这么轻易失散了。‘世间好物不坚牢，彩云易散琉璃脆’。现在只剩下了我一人。我清醒地看到以前当作‘我们家’的寓所，只是旅途上的客栈而已。家在哪里，我不知道。我还在寻觅归途。”合上书，久久地回味着书中的话。从今往后，杨绛先生再也不必踏上寻觅之途了，“我们仨”终将不再分离。

## 新书点击

# 看人性中的孪生兄弟如何博弈

——读《道德博弈：爱和繁荣究竟从何而来》

□胡艳丽

张牙舞爪同类相食的生猛龙虾，也有柔情浪漫的时刻。前提是，雌性龙虾将带有诱惑性的香水喷进雄性龙虾的洞穴，中了爱情“毒药”的雄性龙虾就会温情脉脉，对刚刚脱壳、柔软脆弱的雌性龙虾呵护备至。这种神奇的香水，是一种类似人类“催产素”的物质。比拟于人类，它可以让人放下戒备、催生信任、促进合作，使人无私宽爱。

人们一般认为，道德是高度社会化的产物，但《道德博弈》的作者保罗·扎克，通过大量的引证和丰富的实验，揭示了道德的生物性：“信任和互惠的前身非常原始，以至我们道德行为原始的DNA植入了我们身体的细胞中，它与我们维系基本的生存密切相关。我们产生道德冲动的最基本的心理机制可追溯到动物冒险踏上陆地之前的很长时间。”

保罗·扎克将催产素称为人类的“道德分子”，它能左右人们的很多行为。当受到一定刺激，体内催产素升高时，人们会变得慷慨、友善，甚至放下“理性经济人”的硬壳，而单纯利他；而当催产素下降，睾丸素升高之

时，人们则会变得缺乏信任，更具攻击性也更冲动。作者将“睾丸素”称为“道德分子”的邪恶双胞胎。但“睾丸素”并非一无是处，他可以令年轻的男子行动更快、身体更强壮，也更勇敢，他可以毫不犹豫地砸碎其他生物的脑壳，击退攻击者，保护妻儿。催产素与睾丸素，一柔一刚，它们都曾帮助人类适应自然、适应社会的“有功之臣”，令人们在不同的情境中有不同的表现，进退得宜。

在现代社会，过量的睾丸素冲动，不计后果的莽撞行动，已成为一种与文明不相适应的负产品，走到了道德的对立面，它与催产素的此消彼长，就是本书作者所说的道德博弈。

为了证明催产素对人们行为产生的影响，作者进行了一系列“吸血鬼实验”，即在采取某一行为前及行为后，分别抽血检测被试的催产素水平，比如观看一段温馨的视频、注视一张类似人的眼睛的图片、经过集体的仪式洗礼等。大量的“信任博弈”及“最后通牒博弈”实验表明，那些经过外界正向刺激、催产素水平升高的被试，表现得比未受刺激、催

产素水平未发生变化的被试更为慷慨，愿意分享更多的金币给他人，也更乐于回馈。

催产素源自人的体内，在某些情境中会自然激发，比如他人不断的语言信任暗示，身体的接触，或温馨或悲情的场景都会促进催产素的分泌，从而给予他人更多的信任与关爱。但需要注意的是，正因为人的身体内存在着这些隐性的道德开关，它也成为别有用心之人在行骗之时常常利用的工具。在本书开篇的案例中，作者便现身说法。在一个加油站中，一个陌生人向作者声称自己捡到了一条珍珠项链，碰巧又有人打进电话称遗失了项链，并愿意付200美元酬金给归还者。陌生人借口急着离开不能等失主前来认领，委托店员予以归还，并愿意平分酬金。就是这样一个简单的骗局，陌生人就轻易从作者手中骗走了100美元。这其中重要的欺骗道具便是陌生人不断的信任暗示，他真诚地看着店员，表现出极大的信任，不断地询问“我们该怎么办”，成功地刺激了店员体内催产素的分泌，启动了信任模式。

人是高度复杂的社会动物，“催产素”在人群中并不会产生龙虾式的生

物定式，而是会受环境、认知、行为习惯、过往因素等多重因素的影响与修正。有时反向的外界刺激，也会导致催产素的下降，睾丸素的上升。比如社会上传多了帮助摔倒的老人反而被讹诈的信息，人们再遇到类似情境时，催产素被睾丸素抑制，直接进入防御模式。

我相信如果环境足够安全，每个人都想当一只“爱的龙虾”，而不是整天挥舞着“大螯”时刻准备战斗的凶猛动物。只是现代社会，人们多的是彼此之间保持克制、礼貌的距离，而少的是彼此间温情的亲密接触。有时一个眼神、一次握手、一个拥抱就能化解的问题，偏偏要在彼此的猜忌、防备中让误会、敌意越积越多。这看似小小的个人情感问题，其实推而广之，伤害的是社会的发展进步，弱化的是人们整体的道德水平。

以善意的语言、友好的眼神、亲切的笑容，促进交往中的愉悦感觉，其实都是大家所愿意接受的。

（《道德博弈：爱和繁荣究竟从何而来》[美] 保罗·扎克著 黄延峰译 中信出版社2016年5月）